



# 寻根溯源卦台山

□ 吉晓武

**编者按:**在陇东南的苍茫大地上,有一座城市静卧在秦岭脚下,这里就是美丽的天水。

天水,地处秦岭西段,渭水中游。这里坐拥伏羲文化、大地湾文化、秦早期文化、三国古战场文化、石窟文化等“五大文化”,不仅有明代建筑伏羲庙和伏羲创画八卦遗址卦台山,还有被誉为“东方雕塑艺术陈列馆”的麦积山石窟。这里的一砖一瓦一树都向我们展示着天水这座千年古城深厚的文化底蕴和魅力。

在这个美丽的夏日,让我们相约走进羲皇故里天水,登临卦台山,寻根溯源,领略独具特色的历史风韵,细品悠久绵长的华夏文明。



卦台山景区(本版图片均为资料图)

不记得最早是在什么书里看到伏羲塑像的照片,只记得他神情肃穆,目光如炬,凝视远方,手中握着太极图,幽古而又透明,朴真而又深邃。

后来读到了很多有关伏羲的文字,一位中华人文始祖的伟岸形象,就在熠熠生辉的汉语里缓缓勾勒出来。他背后的洪荒有着萌动的隐藏之力,带着山河的厚朴凝重,带着远古的苍茫与幽邃,也带着一个个生命在风雨雷电的交织里的曲折历程。

伏羲已经走入历史的殿堂,留给后世的是一个栉风沐雨的傲然背影。但那个投在每一个中华子民心里的巨大形象,成了整个民族深刻认同和绵延不绝的信仰。

因为时间的锤炼,那份对精神依偎的心理期盼就更为强烈。

那就去卦台山看看。卦台山位于天水市麦积区渭南镇,和大多数连绵起伏的北方山丘一样,卦台山也是温柔敦厚的。但在这份持久的绵柔性格里,它多出了一份突兀和凛然,似乎是在如此多重性格里暗示着阴阳分明而又相偎相依的哲学思考。

卦台山山势圆滑而平缓,盘卧的形状如倒扣的水瓢,仿佛是在遥远的时光背景里,有人在饥渴之时痛饮大河之水,痛快淋漓后,将瓢置之地上。远远望去,隐隐约约可以看到山顶掩映在松柏中的庙阁,气象不凡;山势腹地下水从东去,积聚着农耕文化久远的韧劲和坚守,爆发着厚重历史鲜活的生命和精神。这里就是闻名遐迩的天水卦台山,在三阳川展示着一种意味深长的人生哲学。

山不在高,有仙则名。卦台山又称伏羲画卦台,自古就很有名气,且一日之内,三阳殊不同景。相传这里为伏羲氏仰观天,俯察地,始画八卦,教化众生之地,为天水著名的八大景观之一。

卦台山相对高度仅有170米,在偌大

北方的争秀群山中,完全成了小家碧玉。但因为伏羲的巨大身影和穿越时空的浑厚感召,让这座娇小的山丘有了凛冽而起、俯视苍茫的精神高度。

怀着无比崇敬之情,我们来到卦台山脚下。展现在我们眼前的是陡峭台阶,斗折蛇行隐约在翠树茂林之中。它不长,但却浓缩了几千年的风云雷雨,浓缩了一个个前来汲取文化圣水的人波涛汹涌却又肃穆平静的感情。

从卦台山脚下沿着陡峭台阶一路前行,来到一处平台,向东远眺,三阳川内,阡陌纵横的金黄田埂;白墙黑瓦的村庄院落;滔滔渭河穿村过镇蜿蜒向东流去,在河滩地带形成了一个巨大的S形图案,这就是传说中伏羲画八卦的实物图形。

卦台山东麓渭河中心,滩河交界处,有一巨石,宛如龙马真图,这就是著名的分心石奇观。相传龙马负图水中出,与渺渺渭河中分心石太极图交相映衬,伏羲由此灵机触动,最终创立了八卦宏图。站在这里观赏川景,让人顿时忘记了城市的喧嚣,找到了久违的闲情。

来到山顶,矗立在我们眼前的是一个古城堡一样的大门,上有一个匾额,写着“卦台山”三个大字。这里古柏森森,环境幽静,是传说中伏羲创绘八卦的画卦台。站在画卦台处俯视眼前,只见山川河流一览无余,河对面的龙马山云遮雾罩,山势地貌俊美秀丽。

环视四周绿涛起伏,内心的耳朵打开了千年的长度。那一刻,唯有风铃隐隐,如同时间的对岸传来的历史回音。

走进大门,就来到大院。这些高大典雅的建筑群檐牙高啄,彩绘雕刻,夺造化之功。在古典的建筑美学里,将人文精神的绵延之光精雕细刻成图案纹饰,每一根柔美的线条都是一段让人品味良久的韵律,柔滑而细腻,轻盈而纯净。这是以久远的

时光为背景的人类哲思的精华凝聚,庄严肃穆,逼人心魄。伏羲大殿更加壮观严整、巍然矗立,让每一个前来一睹圣容的人不由得肃然起敬。

走进大殿,就有一股沉重而厚实的感觉扑面而来。正中塑有全身贴金、身披树叶、手握八卦太极图的伏羲像,他目光炯炯、神态豁然。坐像造型独特,神丰形雅,栩栩如生。仰视着这尊集合了华夏民族智慧和善良的平和面容,仿佛看到一股最初的水汨汨而下,穿过时代的山峰谷壑,润泽着一棵棵为文明注解深意的大树和小草。

大殿墙面上画有身穿兽皮、树叶的先民们,他们手持石斧、渔叉等原始工具,演绎上古时期华夏民族与大自然斗争的传奇。秦《世本》曰:“伏羲取牺牲以供庖厨,故曰包牺氏;养牺牲以充庖厨,故曰庖牺氏。”《三皇本纪》记载:“伏羲结网罟以教佃渔,故曰宓牺氏,养牺牲以充庖厨,故曰庖牺。”这些文献所载的历史痕迹和墙上所画的场面,就是对伏羲时代原始渔猎畜牧业为主要经济形式的生动再现。

除了这些,相传伏羲时期还有过很多的发明创造。比如:画八卦、封姓氏、创造书契、以龙纪官、制瑟作乐、造屋庐、改善居室、作甲历、定节气,以及创立占筮之法等。在这些名目繁多的发明创造里漫游,不由得让人感叹,那闪烁在人文始祖内心的智慧之光,不知照亮了多少华夏民族前行的道路。

除了穿越时空的劳作画面,大殿正中的墙壁上画有一幅巨大的八卦图。除此,还画有日月星辰、二十八宿、二十四节气及六十四卦方位等,绘画独特、造型美观。尤其在图内标有代表“天、地、水、火、山、雷、风、泽”八种自然现象的八卦符号,简单的图形深含让人敬畏的思索和巨大智慧之根,每一个驻足而望的人,都在心里苦苦追

思,却又难表言辞。

东朝房右侧的开阔处,立有一块巨大的墨色石碑,记录了明代胡缵宗描述三阳川地名的来历:“朝阳启明,其台光荧;太阳中天,其名宣朗;夕阳返照,其台腾射。”一日之内,三阳殊不同景。读了上面所写的内容,才真切体会到了古秦州悠久的历史渊源。

让人印象最深的是那匹龙马塑像,似乎凡有伏羲的地方,就少不了这匹龙马。传说伏羲在卦台山观天法地,以究教化众生之道,苦思冥想而不得,就在这山,从卦台山西边的一个洞里飞出一匹通体金光的龙马。伏羲看到龙马身上的纹理图案,受到启发妙悟阴阳,始为八卦。《易经·系辞》曰:“河出图,洛出书,圣人则之。”河图即龙马负图。在人文精神的不断洗礼下,龙马成了一个文化的图标,其象征的龙马精神因拥有乾坤精神而垂诸千古,深植于每一个华夏人的生命意识中。

微风徐徐,院子里的参天古柏随风摇曳,它们投在地上的厚实的浓荫,一次次淹没着阳光从树叶缝隙洒下的斑点。相对于几千年的沧桑,这些古柏似乎还正当壮年,甚至是少年。但它们和卦台山上的所有事物一样,都是一段时间的记忆。

闭上眼睛,似乎看到起风的地方,伏羲蹲坐在此山之巅,东临辽阔的三阳川,看着一条泛着明光的河流呈“S”形,将三阳川一切为二。就在日月轮换里,那条“S”形的河流和椭圆形的三阳川,终于在他睿智的目光里定格为太极图。

几千年后的今天,我在风的轻盈里登上静谧安详而又美丽的山,俯瞰俊秀的川地河流,遥望那些明丽的村落,感受到一段让人眩晕的时间长度仍旧大浪滔天,惊心动魄。

此刻,风又大了起来,摇曳着卦台山上苍苍浩荡的时光之影……

相关链接

## 周边景点推荐

### 石门山

石门山是麦积山国家5A级旅游景区五大子景区之一,距城区50公里,前山有印月湖、五阳观,后山有牧马滩,南北两峰对峙,形成一道天然的石门,故得名石门。北峰由兴隆峰、麒麟峰、斗姆峰组成,南峰由皇天峰、玉灵峰组成。

山上有老君殿、赵公庙、祖师殿、圣母宫、王母宫、三仙庵、桃花庵等明代建筑群,殿阁台榭映于碧波云海之中,别有情趣,石门山自然条件得天独厚,植被繁茂,峰峦奇秀,云海苍茫,素有小黄山之称。

### 龟凤山

龟凤山位于麦积山自然风景区的林缘地带,坐落在麦积区甘泉镇西7公里处,分为龟山和凤山。凤山翅膀团团环抱于龟山,龟山又起于凤山的两面夹护之中,宛如从凤山怀中缓缓爬出,构成了一幅美丽的自然景观。

龟凤山脚下,有九眼泉水,泉水清澈透明,涓涓长流,甘冽不涸。龟凤山景区碧青绿秀,层林尽染,景观甚多,当地有称寿龟戏水、二龙戏珠、柏响崖、神仙洞等。

### 龙园

龙园位于麦积区跑泉路中段西侧,是以龙为主题,为弘扬伏羲文化,纪念天水历代名人,宣传天水悠久文化历史,历时3年建设而成的城市主题公园。

龙园中心坐落艾叶青石碑坊,两边镌刻以古秦州八大景观和天水历代八位名人撰写的104字长联,牌坊之后两侧一对汉白玉华表。山墙配有仿红木壁画及麦积飞天壁画和32幅发生在古成纪的历史故事木浮雕画,反映了天水历史文化艺术,展现了当代天水建筑风格。

### 放马滩景区

放马滩景区位于天水市麦积区东40公里处。南眺麦积山,北倚石门,峰峦叠翠,水草丰茂,因史载秦始皇先祖嬴非子在此为周王室牧马封侯而得名。又因1985年在此出土“放马滩纸”、木板地图、汉简等文物而闻名。

景区气候温和湿润,奇峰林立,层峦叠嶂,密林覆盖,鸟语花香,溪水潺潺,动植物资源丰富。自然景观与人文景观错落有致,相得益彰,具有雄、奇、险、峻、秀的特色。



石门山风景区

## 延伸阅读

# 美丽乡村天水游

### 秦州区玉泉镇李官湾村

**景点介绍:**“望得见山,看得见水,记得住乡愁”,以发展乡村旅游为载体,深入挖掘农耕文化,把农耕民俗与旅游元素结合起来,营造田园风光综合体。这里就是美丽的玉泉镇李官湾村。距天水市区4.5公里。秦州区玉泉镇李官湾村依托南郭寺景区的生态优势和区位优势,通过土地流转、招商引资等方式,发展乡村旅游。如今的李官湾村正以它独有的特质和魅力,吸引着众多游人到来。

**周边景点推荐:**玉泉观  
玉泉观俗称城北寺,又名崇宁寺。距离天水市中心广场

约1公里,北迤青山,南俯州城。因山上有一碧莹莹的玉泉和元代秦州教谕梁公弼建寺时吟有“山寺北郊,名山玉泉”之句而得名。玉泉观的主要建筑包括玉皇阁、三清宫,以它们为中心形成规模宏大的道教宫观建筑群,总体上坐北朝南,倚山就势。历来为天水游览胜地,并以“玉泉仙洞”的美誉列入秦州八景之中。

### 秦安县陇城镇凤尾村

**景点介绍:**凤尾村,一个拥有美丽名字的村庄,它位于天水市秦安县陇城镇,茂林成荫,物产丰富,四季分明,毓秀钟灵。传闻这里是抟土造人的人

文始祖女娲的故乡,这里的人们尊敬而亲切地将女娲称为“娲皇”,日常言谈之间满满的是对这位上古神女的敬仰。如今的凤尾村,干净整洁的街道、精美别致的民居、气势恢宏的女娲祠,以及仿古凉亭、围栏、过水桥、石桌、石凳和景观石……整洁有致的村容村貌让游客眼前一亮。

### 周边景点推荐:凤山景区

秦安县凤山风景区位于秦安县城东凤山上,主要由凤山森林公园、秦安庙、青莲念佛堂三部分组成。凤山景区按照“一园一特色,一园一主题”的发展思路,推进景区彩化、美化、花化、森林化。如今的秦安

凤山生态公园四季有花、四季有景、树木成荫,成为广大市民休闲娱乐的好去处。

### 麦积区党川镇花庙村

**景点介绍:**花庙村地处小陇山林区,自然生态环境优美,交通便利,区位优势明显,是省级乡村旅游示范村。近年来,麦积区加大对花庙村旅游配套设施建设,先后建成花庙河500米生态景观、华佗寺人文景点、文化广场等,加快推进花庙村“生态人居、生态环境、生态经济、生态文化”四大工程建设,为花庙村乡村旅游产业发展奠定了坚实的基础。

### 周边景点推荐:龙门景区

小陇山国家森林公园龙门景区,位于天水市麦积区利桥乡境内,是小陇山国家森林公园六大景区之一。景区地处龙门林场天然林保护区内,是秦岭山脉陇南低山地区,属中山峡谷地貌,年平均气温10.9℃,夏无酷暑,冬无严寒,红崖河自北向南从景区流过,水量丰富,沿河上下水清潭深风景优美。



秦州区玉泉镇李官湾村